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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA 1

Zasady oceniania.

e Zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Zaodpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e 7Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za
odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadanie otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktow,
ile prawidlowych odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu) przedstawil zadajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli w udzielonej przez ucznia odpowiedzi obok informacji prawidtowych znajduja sie rowniez
informacje, ktére $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia danego zagadnienia, odpowiedz taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.

Numer Oczekiwana odpowiedz Maksymalna
zadania punktacja
za zadanie
1. Za kazde dwa poprawnie nazwane elementy tuku odruchowego pol pkt. 2
Odpowiedz:

A — receptor, B — neuron czuciowy (droga aferentna), C — (neuron
ruchowy (droga eferentna), D - efektor

2. Za poprawne nazwanie odcinkow krggostupa — 1 pkt. 1
Odpowiedz:

A- odcinek szyjny (krggi szyjne), B- odcinek piersiowy (kregi piersiowe),
C- odcinek lgdzwiowy (krggi ledzwiowe), D — odcinek krzyzowy (ko$é
krzyzowa)

3. Za podanie roznicy w budowie zastawek — 1 pkt. 2
Za okreslenie funkcji zastawek —1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Roznica - Zastawka przedsionkowo — komorowa lewa jest dwudzielna
a zastawka przedsionkowo — komorowa prawa — trojdzielna.

Funkcja - Zapobiegaja cofaniu sig krwi.

4. Za kazde dwa poprawnie przyporzadkowane mikroelementy do ich funkeji 2
po 1 pkt.
Odpowiedz:
1E, 2C, 3A, 4B
5. Odp.D — 1 pkt 1
6. Za poprawne nazwanie: 2
procesu— 1 pkt; miejsca przebiegu — 1pkt;
Odpowiedz:

Proces — spermatogeneza.

Lokalizacja — zachodzi w jadrach.

7. Za poprawne podanie nazw etapow i ich biologicznego znaczenia po 1pkt. 2
Odpowiedz:

Etap A — transkrypcja; przepisanie informacji genetycznej z DNA

na mRNA.

Etap B — translacja; ,,przettumaczenie” informacji zawartej w mRNA
na sekwencjg aminokwasow.
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Za poprawne wyjasnienie 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

W tej czgsci petli Henlego zachodzi transport aktywny, ktory wymaga
nakladu energii pochodzacej z procesu oddychania.

Za poprawne podanie dnia cyklu— 1 pkt.
Odpowiedz:
13. dzien cyklu.

10.

Za okreslenie wplywu stezenia otowiu w tozysku matki na wage
urodzeniowa noworodka — 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

Przy duzej zawartosci olowiu w tozysku matki nizsza jest waga
urodzeniowa noworodka.

11.

Za zilustrowanie, ze hormon peptydowy laczy si¢ z receptorem blonowym
— 1 pkt
Za prawidlowe zilustrowanie mechanizmu uruchamiania procesow
metabolicznych w komérce — 1 pkt.

hormon peptydowy

,

laczenie sig z receptorem blonowym

.

uruchomienie enzyméw przeksztalcajacych
ATP w cAMP

zmiana przepuszczalnosci blony,
przedostanie si¢ cAMP do cytoplazmy

aktywacja enzymow

uruchomienie proceséw metabolicznych

12,

Za prawidlowe podanie kazdej z dwoch przyczyn po 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

1. Infekeyjne bialko prionowe powstaje wskutek mutacji genu kodujacego
PrP¢, zlokalizowanego na krotkim ramieniu chromosomu 20.

2. Infekcyjne biatko prionowe powstaje poprzez bezposrednie
oddziatywanie biatka PrP*° na PrP°.

13.

Za poprawne odroznienie faktéw od opinii — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: fakty — 2,4, opinie — 1,3

14.

Za poprawne podanie kazdych dwoéch funkeji watroby po 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

e usuwanie z krwi nadmiaru aminokwasow,

e wytwarzanie zolci,

e wytwarzanie osoczowych czynnikow krzepnigcia krwi,

e magazynowanie réznych zwiazkéw (np. kwasy thuszczowe,
fosfolipidy, witaminy rozpuszczone w tluszczach).

15.

Za poprawne podanie kazdej z dwoch cech po 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Cechy: brak jadra komorkowego; obecno$¢ hemoglobiny, dyskowaty
ksztalt.
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16. Za poprawne podanie kazdej z dwoch funkcji po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
e Slina nawilza pokarm.
¢ Slina ulatwia polykanie uformowanych keséw pokarmu.

17. Za poprawne podanie kazdego z dwoch skutkow anoreksji pol pkt.
Przyklad odpowiedzi:
e Anemia
e Zmniejszenie odpornosci na infekcje.
e Zaburzenia hormonalne.

18. Za kazdy z dwaoch poprawnie wymienionych czynnikéw po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
wiek, ple¢, rodzaj wykonywanej pracy.

19. Za kazdy z dwoch poprawnie wymienionych czynnikow po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi: grupa krwi, czynnik genetyczny.

20. Za kazdy z dwoch poprawnie podanych argumentow po 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
e Czasteczki HDL usuwaja nadmiar cholesterolu z krwi.
e (Czasteczki HDL zakl6cajg utlenianie LDL.

21. Za poprawne podanie nazwy schorzenia — 1 pkt; jego uwarunkowania - 1
pkt.
Odpowiedz:
Nazwa schorzenia — zespot Downa; uwarunkowanie — trisomia 21
chromosomu.
Nazwa schorzenia: daltonizm; uwarunkowanie — allel recesywny lezacy
w chromosomie X (sprzg¢zony z plcia).

22, Za poprawne podanie nazwy procesu— 1 pkt.
Za opisanie, na czym polega proces replikacji — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Proces -replikacja DNA
Opis istoty procesu: W procesie replikacji kazda z nici macierzystego
DNA dobudowuje sobie nowa ni¢ na zasadzie komplementarnosci;
w konsekwencji powstaja dwie czasteczki potomne DNA o takiej same;j
sekwencji nukleotydow jak w czasteczce macierzyste;j.

23. Za stwierdzenie, ze praworgczni rodzice moga oczekiwac leworgcznego
potomstwa — 1 pkt.
Za poprawne okreslenie genotypow rodzicow — 1 pkt.
Genotypy rodzicéw:
Aax Aa
Za poprawne okre§lenie genotypow potomstwa i wskazanie genotypu
dziecka leworgcznego — 1 pkt.
Genotypy potomstwa:
AA, Aa, Aa, aa (dziecko leworeczne)

24. Odp.D — 1 pkt

25. Za wybor kazdej z dwoch cech polpkt.
Przyklad odpowiedzi —np. B, F

26. Za prawidlowe poréwnanie zawartosci sktadnikéw mineralnych

w warzywach uprawianych réoznymi metodami — 1 pkt.

Za poprawna oceng wartosci produktow — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Poréwnanie —w poszczego6lnych warzywach uprawianych ekologicznie
znajduje sig wigcej skladnikoéw mineralnych niz w uprawianych
konwencjonalnie.

Ocena wartosci - warto$¢ odzywcza warzyw uprawianych ekologicznie
jest wyzsza od wartoéci warzyw uprawianych konwencjonalnie.
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27.

Za poprawne skonstruowanie tabeli z uwzglednieniem:

czterech czynno$ci, podczas ktérych zuzywana jest woda —1 pkt.
dni tygodnia — 1 pkt.

Przyklady czynnosci:

mycie ciala, zmywanie naczyn, gotowanie positkow, pranie bielizny




